一、知识要点梳理
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                                                                 北方地区
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             秦岭——淮河线：位置、地理意义                      南方地区

地理分界线   400mm等降水量线：位置、地理意义     四大地理区域  青藏地区

             青藏高原边缘线：位置、地理意义                      西北地区

二、基础知识巩固

1．      横亘于我国中部，东西绵延500千米，南北宽达100~150千米，海拔多为1500~2500米。是       水系与      水系的重要分水岭，北侧是肥沃的      ，南侧是狭窄的     ，其主峰是       ，海拔3767米，山顶气候寒冷，经常白雪皑皑。

2．淮河发源于        ，向东流经       、       、        等省注入        ，然后主流经        南入       ，另一支经苏北灌溉总渠东入         ，全长约1000千米，流域面积18.6万平方千米。

3．秦岭山脉的走向为        ，淮河的流向为        ，秦岭—淮河线通过的省级行政单位有        、       、         、         、         。

4．秦岭与淮河是我国东部重要的地理界线，我国1月份的      等温线、     mm等降水量线大体经过，是       和       （温度带）；       和        （干湿地区）的分界线。 

5．联系前面学过的知识，完成下表。

	
	秦岭—淮河北侧
	秦岭—淮河南侧

	1月平均气温
	
	

	河流封冻情况
	
	

	年降水量
	
	

	干湿地区
	
	

	温度带
	
	

	气候类型
	
	

	植被类型
	
	

	耕地类型
	
	

	主要粮食作物
	
	

	作物熟制
	
	

	主要经济林木
	
	

	主要运输方式
	
	


6．     毫米年等降水量线把我国大致划分为东南与西北两大部分。东南半壁受      影响

，       同期。西北半壁地处        ，除少部分       有较多的降水外，大多数地区严重缺水，或者          资源配合欠佳，是我国重要的牧业地区。

7．把         、         和          这三条重要的地理界线结合起来，就把我国划分为四大地理区域，即           、          、          、           。

8． 以秦岭为分水岭的两大水系是（      ）

A.黑龙江与黄河

B.长江与黄河
C.长江与珠江    D.黄河与海河

9． 关于秦岭的说法，正确的是（     ）

A．海拔多为3000-4000米           B．北侧是肥沃的汉水谷地

C．主峰太白山山顶经常白雪皑皑     D．大致呈东北—西南走向

三、重点难点突破

10. 位于秦岭—淮河一线以南的省级行政区是（     ）

A.黑、吉、辽
B.晋、冀、鲁
C.内蒙古、宁
D.湘、鄂、川

11. 表示秦岭—淮河两侧地理差异的说法有（     ）

①以北以旱地为主，以南以水田为主  ②以北主要粮食作物以小麦、玉米为主，以南以水稻为主  ③以北以半干旱、干旱地区为主，以南以湿润地区为主  ④以北以公路、铁路运输为主，以南仅以水运为主

A .①②


B.②③     C.③④

D.①④                                 

12. 以下各线不属于秦岭—淮河特征的是（      ）

  A.湿润区与半湿润区的分界线            B.亚热带和暖温带分界线

  C.800毫米等降水量线                   D.7月0℃等温线

13.  400毫米年等降水量线是一条重要的地理界线，下列选项与它无关的是（    ）。

A．农耕区和牧区的分界线           B.湿润地区和半湿润地区的分界线

C．西北地区和北方地区的分界线     D.季风区和非季风区的分界线

14.  下列关于秦岭——淮河一线的叙述，正确的是（    ）。

A．干旱地区和湿润地区的界线       B.农耕区和牧区的界线

C．内流区和外流区的界线           D.亚热带和暖温带的界线

15.下图为我国四大地理分区，读图完成下列要求。
(1)填出四大地理区域的名称

①               ②                ③               ④               

（2）图中①②两个区域的界限：A是               山脉，B             河，两地的耕地类型分别是              、                     
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（3）图中①、②、③、④四大地区中淡水湖泊最多的是              ，咸水湖泊最多的是          。目前，煤、铁、石油资源最丰富的是           ，畜牧业占重要地位的是            ，水热条件配合最好的是              平原面积最大的是        
四、综合能力提升

16.  秦岭——淮河以北的河流与以南的河流比较，最显著的特点是

A.水量更丰富
  B.汛期更长

C.有结冰期

D.含沙量更大
17.  大兴安岭以东和以西分别属于（        ）

  A.半干旱区、干旱区                    B.森林草原、荒漠

  C.黄土高原、东北平原                  D.北方地区、西北地区

18.  仔细分析图4-3，下列叙述正确的是
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图4-3

A.甲为北方地区




B.乙大部分地区农作物是一年一熟

C.丙位于地势的第一级阶梯

D.丁是亚洲许多大河的发源地

19.    根据两幅民居图4-1回答问题
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甲                               乙

图4-1

比较甲、乙两图所示的屋顶有何不同 ？                                       。

反映了两地的降水情况有何不同？                                            。

甲图所示的房屋多出现在我国        地区。

乙图所示的房屋多出现在我国        地区。

20.  读图4-2和下表，回答下列问题。
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                    图4---2

	城市代号
	一月平均气温（℃）
	七月平均气温（℃）
	年平均降水量（mm）

	①
	-4.0
	14.6
	500

	②
	-4.7
	26
	641

	③
	3.3
	27.9
	1220

	④
	-12
	20
	81


 （1）图中A为          地区，B为            地区，C为            地区，D为

                  地区。

 （2）C、D区的交界线上有          山脉和           山脉、             山脉。

 （3）A、B间以             为界，自然环境差异明显。

 （4）表中数据分别为我国四个地区四座城市的气候资料，它们与图中序号的对应关系是：

      A             ，B            ，C            ，D          。

 （5）C地与其他地区比较，夏季气温最突出的特点是          ，形成这种气候特征的根本原因是                    。

21.  我国的某山脉，山北以旱地为主，山南以水田为主，山北的耕作制度是两年三熟，山南是一年两熟，这条山脉是（  ）
A、 天山　　       　B、阴山　　     　C、秦岭　　        　D、南岭             [image: image22.png]


                               
22．              

                     学会归纳：读“中国地理分区图”，回答下列问题：
（1）将图中大写英文字母代表的地理区域名称填在下       

列空格内：

A.    地区，B.    地区，C.   地区，D.    地区。
（2）图中C地区最突出的自然地理特征是               ，D地区最突出的自然地理特征是               。
（3）A、B两地区的地理分界线（图中虚线）是          岭―          河一线，你知道这一界线的南北两侧有哪些明显的地理差异吗？完成下面表格：
提示：比较地形、气候、河流、植被、农业生产、交通工具、生活习俗等方面的差异。
	 
	项目
	B地区
	A地区

	例：
	地形不同
	以平原为主
	以低山、丘陵为主

	 
	农作物不同
	以小麦为主
	 

	 
	年降水量
	 
	大于800毫米


23.  “橘生淮南则为橘，橘生淮北则为枳。”造成这一差异的最主要因素是       （     ）

A．河流因素            B．地形因素       C．洋流因素         D．气候因素

24.  学习探究。
我国疆域辽阔，自然与人文景观异彩纷呈而又迥然不同。某市地理兴趣小组的同学们准备对我国区域的划分进行探究。

探究课题：学习区域的划分

探究准备：（1）区域的划分应依据一定的指标。总体来说，区内主要指标有明显的一致性，区域间有显著的差异性。（2）部分资料。（见下图）
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我国几条重要地理界线图

探究 1.我国四大地理区域的划分

探究过程：（1）在下图中相应位置，写出我国四大地理区域名称。

（2）请参照提示，完成探究。
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	观察界线B的分布：

                                    。
	观察界线C的分布：

                                    。

	拓展：四大地理区域的划分是综合因素影响的结果。


探究2.为了进一步认识我国四大地区区域间的差异，请你以我国南方地区和北方地区为例，任选一课题进行对比分析。

选题1：自然地理特征对比分析（提示：主要地形、年降水量、一月平均气温等方面）

选题2：人文地理特征对比分析（提示：农田类型、传统运输方式、民居特色等方面）

探究结论：                                                                   

五、中考真题实战

25.  （2006，厦门）读图“中国的四大地理区域图”，[image: image23.png]


回答下列问题：

⑴.将图中大写英文字母代表的四大地理区域名称填在下列空格内：

A                    地区

B                    地区

C                    地区

D                    地区
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⑵.A、B两地区的地理分界线是秦岭---淮河一线（图中虚线），你知道这一界线的南北两侧有哪些明显的地理差异吗？

想一想，填写下表：
	项  目
	秦岭---淮河一线以北（B地区）
	秦岭---淮河一线以南（A地区）

	地形种类
	以平原及高原为主
	

	气候类型
	
	亚热带和热带季风气候

	河流封冻
	结冰
	

	传统交通工具
	
	常用船舶

	耕地
	旱地为主
	

	主要粮食作物
	
	水稻


26．（2007、河北石家庄）读中国四大地理区域示意图，完成下列要求。        

（1）填出图中字母代表的区域名称。
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A           地区  B           地区  C           地区   D           地区

（2）A区域与B区域的大致界限是                   ，它大致与我国________毫米等降水量线相吻合，与1月         ℃等温线相吻合。

（3）石家庄市所在的区域是________（填字母，以下同），广州市所在的区域是       ，拉萨市所在的区域是        ，乌鲁木齐所在的区域是        。

（4）A区域与B区域相比，河流冬季有结冰现象的是           (填字母，以下同) 区域。C区域与D区域相比，地势高的是           区域。

（5）四大地理区域中，全部位于地势第一级阶梯上的是______(填字母，以下同)地区，全部位于湿润地区的是    地区，位于季风区内的是        和          。（6）在图中填出长江、黄河和南海的名称。

27. （2008、哈尔滨） 关于秦岭——淮河一线地理意义的叙述不正确的是（    ）

A．为暖温带和亚热带的分界线              B．大致与一月0℃等温线吻合     

C．大致与400mm年等降水量线接近          D．北方地区和南方地区的分

                  第四章     第二节    北方地区和南方地区 

一、知识要点梳理
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                      基本概况：位置、范围、面积、人口、民族。

北方地区和南方地区    自然地理特征：地形、气候、河流、资源。

人文地理特征：农业、工业、交通、生活、环境。

二、基础知识巩固

1．北方地区是指我国东部           以北，          高原、           高原以东地区，东临      和       ，东与        、北与         接壤。面积约占全国的     ，人口约占全国的       ，民族以      为主。

2．北方地区历史文化悠久，      、      、       、      为著名古都，名胜古迹众多，人文旅游资源及其丰富。

3．          和            是我国森林资源的宝库，辽东丘陵和山东丘陵盛产温带水果，主要有      、梨、      、杏等。

4．        油田、        油田分别是我国第一、第二大油田，石油产量占全国的一半以上。大型煤矿有山西省的        、        、         和        ，陕西省的       ，河北省的         和        ，黑龙江省的          、           等。

5．南方地区指我国           以南、         高原以东的地区，包括           地区

、            地区和          地区三大部分。

6．南方地区          ，            ，具有良好的农业生产条件。        、        

南部、          和云南的          是我国热带作物的主要生产基地。

7．南方物产丰饶，是全国最大的         、          、         、        、        
、        、水产和         产区。         、         、        是我国举足轻重的商品粮基地。

8．南方地区的        矿产资源相当丰富，如云南         和江西        的铜矿，江西大余的         、贵州铜仁的       、云南个旧的         、湖南冷水江的        和常宁的           ，在全国皆占据突出地位。

9．北方四大盐场中，最为著名的是（    ）

A．长芦盐场

B．辽宁盐场

C．山东盐场


D．江苏北部沿海盐场

10. 连连看

	火墙、土炕、双层窗          东北地区

窑洞                        内蒙古

蒙古包                      西双版纳

竹楼                        黄土高原


11. 下图能反映江南水乡特征的景观是（    ）

[image: image9.png]



12. 阅读下列材料，完成题目要求：

我国南方地区和北方地区的差异

北方地区南界为秦岭---淮河一线，年降水量多在400~800毫米之间，1月平均气温在0℃以下，为湿润、半湿润的温带季风气候。由于水分不足，耕地类型多为旱地。种植的农作物主要有小麦、花生、甜菜、棉花等，是我国温带水果的重要产区，一苹果产量最大。矿产资源中煤、石油、铁矿资源丰富。

南方地区北界为秦岭---淮河一线，年降水量在800毫米以上，1月平均气温在0℃以上，为湿润的亚热带、热带季风气候。耕地多为水田，主要农作物有水稻、油菜、甘蔗、棉花等，出产多种亚热带、热带水果，一柑橘产量最大。矿产资源中有色金属资源在全国占重要地位。

要求：根据上述材料的描述，设计表格，比较两个地区的不同（比较项目不少于5个，只设计比较项目即可，不必写出具体内容）：

	


   三、重点、难点突破
13．关于南方地区的广东、海南、广西的气候特点的叙述，正确的是(     )
A．气温高，全年皆夏





B．许多地方霜雪罕见，春秋相连

C．高温多雨的热带、亚热带季风气候

D．全国四季最明显的地区

14.下列地区受寒潮影响最大的是(     )
A．华北平原    
B．四川盆地

C．台湾岛、海南岛
D．云贵高原 
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15. 冬季，小明从哈尔滨到海南岛旅游，乘坐火车，他一路感受到（    ）

A. 越向南越温暖                      B. 越向南越寒冷 

C. 温度基本保持不变                 D.自然景观没有多大变化

16．东北平原主要的农作物是                                           (    ) 
  A.冬小麦、大豆、棉花           B.春小麦、花生、甘蔗

  C.春小麦、大豆、甜菜           D.冬小麦、谷子、甜菜

17．下列地区，是我国热带经济作物主要产地的是                   (     )

A.洞庭湖平原  B.东北平原    C.成都平原    D.海南岛

18.被称为 “黑土地”的是                                       (    )

 A.黄土高原     B.华北平原   C.内蒙古高原     D.东北平原   

19．下列省区全部位于北方地区的一组是                          (    )

A.黑、吉、辽、冀    B.鲁、苏、皖   C.甘、宁、川    D.鄂、豫、赣

20．下列少数民族，主要分布在南方地区的是                      (    )

A.壮、苗、傣族  B.土家、布衣、朝鲜族   C.彝、哈萨克、藏族   D.白、黎、回族

21．下列地理景观与其对应的地区搭配，正确的是                  （   ）

   A、水乡—华北平原           B、茶园—山东丘陵

C、林海雪原—大兴安岭      D、沙滩椰林—西双版纳

四、综合能力提升

22．读图完成下列问题。

（1）把下列城市和主要的气候类型与代表其所在区域的字母连线。
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A  北京               ①亚热带季风气候

B  杭州               ②温带季风气候

C  拉萨              ③温带大陆性气候
D  乌鲁木齐          ④高山高原气候
（2）图4中C、D两个区域的分界线E，该分界线的东段是      ，西段是      。这一线大致与我国的      毫米等降水量线相吻合，与一月份     °C等温线相当。

（3）填写下表，比较C、D两个地区的差异

	区域
	耕地类型
	主要粮食作物
	作物熟制

	C
	
	
	

	D
	
	
	


23.读下图回答问题。

（1）图中西部山脉和东部河流构成了我国重要的地理分界线，东部的河流为    河。

（2）下列几组数字，有可能为正常年份A地一月平均气温的是 （    ）。

A.5℃

B.8℃

C.-4℃    
D.16℃

（3）下列几组数字，有可能为B地多年平均年降水量的是（     ）。

A.420mm

B.260mm
    C.680mm

 D.890mm
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24.读下图，写出图中代号所代表的地理事物名称：

  (1)山脉： ①                  ②                   ③                 
  (2)河流： ④              ⑤               ⑥                
  (3)矿产地：  ⑦           油田  ⑧           煤矿   ⑨            铁矿

  (4)省级行政中心A               B              C                 
[image: image26.png]


25.读我国北方某地区的统计资料，回答以下问题。
	年份
	森林覆盖率（%）
	耕地面积

（万亩）
	年降水量

（mm）
	气温年较差

（ºC）
	河流含沙量（%）
	粮食总产量（亿千克）

	1965
	19
	50
	420
	38
	10
	1.025

	1977
	10
	65
	350
	42
	35
	0.975

	1997
	34
	40
	500
	30
	7
	1.525


⑴从1965年到1977年，该地森林覆盖率下降了＿＿%，耕地面积增加了＿＿%。

⑵资料反映出从1965年到1977年，该地粮食产量下降的根本原因是（   ）

   A．退耕还牧    B．毁林开荒    C．人口增长    D．生产落后

⑶到1977年为止，该地区存在的问题是                         （   ）

   A．风沙危害严重 B．气候大陆性特征增强 C．水土流失加   D．光照条件变差

⑷1977年到1997年，该地采取了＿＿＿＿和＿＿＿＿等措施，使农业生产出现了良性循环。

⑸当地生态环境的改善，年降水量＿＿＿＿，气温年较差＿＿＿＿，河流＿＿＿＿大大降低；生态环境的改善，使耕地面积大为＿＿＿＿，而粮食产量大为＿＿＿。

五、中考真题实战

 26．（大理2006 ）、我国黄土高原上的传统民居有（    ）

A.窑洞       B.吊脚楼        C.竹楼      D.蒙古包

 27．（大理2006 ）我国的第一大能源是煤炭，且是世界煤炭产量最多的国家，我国产煤炭最多的省份（     ）

A.山西       B.陕西      C.江西      D.内蒙古

28．（临沂2006）.“五.一”期间，小明从广州乘火车到北京沿途可能看到的是（    ）

A.沿途的粮食作物都是水稻



B.传统民居屋顶的坡度越来越小

C.南方地区是旱田，北方地区是水田

D.北京郊区农民正在收获西瓜、香蕉

29．（石家庄2007）．读中国四大地理区域示意图，完成下列要求。        

（1）填出图中字母代表的区域名称。
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A           地区B           地区C           地区D           地区

（2）A区域与B区域的大致界限是                   ，它大致与我国________毫米等降水量线相吻合，与1月         ℃等温线相吻合。

（3）石家庄市所在的区域是________（填字母，以下同），广州市所在的区域是       ，拉萨市所在的区域是        ，乌鲁木齐所在的区域是        。

（4）A区域与B区域相比，河流冬季有结冰现象的是           (填字母，以下同) 区域。C区域与D区域相比，地势高的是           区域。

（5）四大地理区域中，全部位于地势第一级阶梯上的是______(填字母，以下同)地区，全部位于湿润地区的是    地区，位于季风区内的是        和          
（6）在图中填出长江、黄河和南海的名称。

30．（绵阳2007）．四川盆地属于我国四大地理区域的（    ）
A．南方地区     B．青藏地区     C．北方地区     D．西北地区
31。（哈尔滨2008）. 2008年1月我国南方地区部分省份受到雪灾的影响，可能受到影响最大的油料作物是（   ）
A 大豆        B 花生      C 油菜       D 玉米

第四章   第三节     青藏地区和西北地区

一、知识要点梳理

．          基本概况：位置、范围、面积、人口、民族   

气候：高山高原气候

                                             河流：大江大河发源地

青藏地区  本区地理主要特征：海拔高，影响  农业： 高寒牧业 、谷地农业  

                                             交通：落后。

                   矿产：柴达木盆地          生活

资源   

能源：太阳能、地热能、水能

            基本概况：位置、范围、面积、人口、民族

                                  成因：深居内陆、地形阻挡

                      植被分布：自东向西依次是：草原、荒漠草原、荒漠

西北地区  本区地理主要特征：干旱 农业： 畜牧业 、绿洲农业

交通：落后。

                                  生活

资源：矿产丰富-----------西部大开发

二、基础知识巩固

1．青藏地区主要包括        、        和        的西部，面积约占全国面积的      %，人口仅占全国总数的    %左右。

2．青藏地区拥有大量的珍稀动物，像       、      、      等。保护本区的         ，防止和控制         、         ，具有十分重要的意义。

3．青藏地区主要的农作物有      （大麦的一种）       、       、       、等。本区又是全国重要的牧区，主要牲畜有       、       、       等。其中素有“高原之舟”之称的是         。

4．青藏高原是         板块和         板块相互作用的结果，被称为“          ”，是世界上海拔最高的高原。因为地壳相对活跃，所以         能源比较丰富。

5．西北地区大体上位于                    一线以北，面积占全国的      ，人口大约占全国总数的       。

6．西北地区地处      ，气温冷热变化剧烈，年降水量表现出自东向西逐渐      的态势，本区        稀少，且大多数是       ，总的来说，       是本区自然环境的主要特征。

7．      农业是指荒漠地区依靠地表水、地下水或泉水进行灌溉的农业。在        山麓

，         ，        以及        盆地和         盆地的边缘，分布着较多的绿洲。

8．西北地区的矿产资源甚为丰富，如       稀土矿、         的镍矿、     和     的优质煤、     和    的石油，      和      的褐煤都在全国占有重要地位。

9．吐鲁番盆地西部的       年降水量仅为5.9毫米，是全国降水最少的地方。新疆西北部因受           的影响，降水         。

10．         河是我国最长的内流河，沿河树木以耐旱的           为主，牲畜也以耐渴的         为代表。

11．西北地区的开发建设，必须           ，注重            ，走           之路。

12.我国西北地区发展农业生产最重要的限制条件是（    ）
A．土地资源不足       B．化肥、农药不足   C．劳动力不足       D．水资源不足

13.下列关于西部地区交通、能源的叙述正确的是（    ）
A.西北地区交通以铁路和牲畜驮运为主

B.青藏地区目前没有铁路，运输以公路为主
C.西北地区能源贫乏





D.太阳能、地热等能源是青藏地区的优势

14．为保护生态环境，国家在青藏高原设立了“三江源”自然保护区，“三江源”是指（   ）

A．长江、乌江、黄河






B．长江、澜沧江、黄河

C．塔里木河、黄河、通天河




D．怒江、金沙江、雅鲁藏布江

15．读图回答下列问题。
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写出图中数码代表的地理事物名称。

盆地： eq \o\ac(○,1)           ，  eq \o\ac(○,2)            。山脉： eq \o\ac(○,3)           。

河流： eq \o\ac(○,4)           ，该河流水源主要来自            ，属于       （内流河、外流河）。

铁路： eq \o\ac(○,5)           。

16.读右图，回答下列问题。

     (1)写出图中数字所代表的交通线路名称：     

       ①         (公路)

       ②         (公路) 

       ③         (公路)

       ④         (公路)

       ⑤         (铁路) 

   (2)⑤铁路南段东起        ，西至       。

   (3)⑤铁路建设中最大的障碍是(   )

       A．高寒缺氧     B．滑坡、泥石流

C．冻土        D．通过沼泽地带

三.重点难点突破

17.西北干旱、半干旱地区，自东向西植被由草原——荒漠草原——荒漠的变化原因是（   ）

  A．主要由于水分差异造成    B．主要由于热量差异造成

C．主要由于地形差异造成    D．主要由于人类耕作方式的不同造成

18.下列河流中，不是发源于青藏地区的是                         (    )

       A．长江        B．黄河           C．珠江        D．雅鲁藏布江

19．下列山脉不是青藏地区与西北地区分界线的是                    (    )

       A．昆仑山      B．阿尔金山       C．祁连山      D．横断山

20．青藏地区主要的农作物有                                     (    )

       A．水稻、小麦、棉花         B．青稞、豌豆、小麦

C．青稞、大豆、水稻         D．玉米、高粱、棉花

 21．青藏地区自然环境的主要特征是                                (    )

       A．干旱        B．高温多雨      C．高寒         D．缺氧

22.最能反映青藏高原主要自然特征的地表景观是                     (    )

A．波状起伏的藏北高原            B．连绵的雪峰，纵横的冰川

C．星罗棋布的大小湖泊            D．幽深壮丽的雅鲁藏布江大峡谷 

23.西北地区的主要自然特征是                                    (    )

A．干旱               B．炎热干燥      

C．降水丰沛           D．温和湿润

24．读我国西北地区图，回答：

（1）在图中适当位置填注下列地理事物的数码代号：

①山西省    ②准噶尔盆地   ③黄河

      （2）写出图中字母代表的山脉名称：

          A               B               C                
（3）西北地区的植被，由西向东变化有什么特点？形成的原因是什么？
25．读“拉萨和重庆的气候统计资料图”，按要求完成下列各题。
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图4-11

（1）左图表示的是__________（城市），下图表示的是__________（城市）。

（2）两城市降水较多的是__________，气温年较差较大的是__________。

（3）左图表示的城市7月气温比下图表示的城市要__________（高或低），其原因是____________________________________。

（4）两图表示的城市中，太阳辐射较强、有“日光城”之称的是__________，请你说说其形成的原因是什么。

四.综合能力提升

26.我国西部地区的地理差异有（   ）
        A．陕甘宁地势低平，云贵川地形崎岖

B．新疆的河流皆为内流河，西藏的河流皆为外流河

C．甘新多沙漠戈壁，青藏多大河湖泊

D．青海高寒干旱，甘肃温暖湿润

27．  7月1日青藏铁路全线完工通车，其特点不可信的是                      （    ）

A.许多地方以桥代路，为野生动物迁徙留下通道
B.列车有供氧装置，减少乘客不适

C.沿途可看到连绵的雪山、辽阔的草原


D.铁路沿线经济发达、人口稠密

28.读右图，在我国某地区长期处于“云梯溜索独木桥，
羊肠小道猴子路”的状况，“十五” 期间，为改善该

地区此方面落后现状而建设重点工程是（  ）
A.西电东送            B.南水北调    

C.青藏铁路            D.西气东输

29．读图“我国西部部分地区”图，回答问题。
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（1）字母A表示____________山脉，字母B表示地形区是我国____________地貌分布最广的区域。

（2）图上的__________（填字母）处蕴藏着巨大的水能资源，这是因为__________________。除此之外，西部还具有丰富的石油、天然气、煤炭以及________、________等资源。

（3）我国第二大林区位于横断山区、雅鲁藏布江大拐弯处和__________（填字母）山的南坡。

（4）除上述资源外，西部地区还可以开发的自然资源有____________________。

（5）阅读下列选项文字，把相关选项的字母填入“山地对经济发展制约作用”关系图的圆框中。
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A．山区地表崎岖，坡度较大




B．不合理的开垦耕种

C．交通不便，工程建设困难




D．地质、气象等原因

E．影响资源开发与投资环境




F．水土流失、生态脆弱

G．易发生滑坡、泥石流灾害

30．读下列省区轮廓图，分析回答： 

(1)以灌溉农业著称的省是数码_____，该省农业主要分布在____________       ，其灌溉水源主要来自             山的冰雪融水。

(2)盛产苹果、花生的省是数码______，该省是黄河的入海口所在省，河口处有著名的________油田；该省有我国著名的山东半岛，半岛以北临_________海，以南临_______海；该省境内有五岳之一的     山。

（3）全国最大的煤炭能源基地是数码_______，该省农村多数居民以        为住房，以         为主食。该省西以       （河流）与        省为邻。

(4)有色金属资源最丰富的省是数码_______，该省著名的锑矿产地是          。 
31.读材料一、二，完成下列各题

材料一：西北地区图
材料二：由于经营管理粗放、超载放牧和盲目开垦，内蒙古草原已严重退化，沙化和沙漠面积不断扩大，从东到西产草量下降了40%～60%，牧草日趋低矮。昔日的“风吹草低见牛羊”的景象已不多见。

（1）由于本区                   ，年降水量从东部的500毫米左右，向西减少到200毫米、50毫米以下。

（2）右上图中树木是西北地区胡杨林，近年来，塔里木盆地中下游的胡杨林大量死亡，其原因是（  ）

A.海洋输送水汽数量比往年少    

B.年平均气温降低，冰川融水减少

C.塔里木河上中游引水灌溉增加，输送到下游水量锐减

D.胡杨林树种退化，不适于日益干旱的环境

（3）中上景观图反映的是            族牧区生活，该民族牧区主要分布在贺兰山以东。

（4）由材料二可知，重建西部生态环境成为加速西部经济发展的首要任务，请列出重建西北地区生态的措施：

                                                                        。

五、中考真题实战

32.(临沂2006)、读“我国西部地区图”，回答下列问题。
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1.A、B两区域分界线 eq \o\ac(○,3)通过秦岭-淮河一线，该线是我国一条重要的自然地理分界线，请举例说明（至少2条）。

2.M、N两点位于90°N经线上，从M到N作一地形剖面示意图，下列甲、乙、丙三剖面图中，你认为正确的是      (填代号)。
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3.图中铁路 eq \o\ac(○,4)是青藏铁路，现已全线完工，2006年7月1日运行通车。该铁路穿过了我国具有“中国水塔”之称得“三江源”自然保护区。“三江”中的河流 eq \o\ac(○,5)（如图所示）是            。

4.C、D两大区域的天然草场广布，这两个区域的农业以畜牧业为主，但由于自然条件的差异，牧场和畜种各具特色。下列      是b省区著名的蓄种（填代号）。

 eq \o\ac(○,1)三河马  eq \o\ac(○,2)细毛羊  eq \o\ac(○,3)牦牛  eq \o\ac(○,4)藏绵羊  eq \o\ac(○,5) 滩羊

5.2006年4月中旬，在C区域的中西部出现了严重的沙尘天气，请你从气候和植被两个方面解释其原因。

气候方面：                                                                    。

植被方面：                                                                    。

6.西气东输工程西起a省区的轮南，东至上海市，关于该工程建设的意义和作用叙述正确的是

        （填字母，有几个选几个）。

A.西气东输工程能够使西部地区的天然气资源得到大规模开发，增加当地的财政收入

B.西气东输工程不利于西部地区经济的发展

C.西气东输工程能够缓解东部地区的能源短缺问题

D.西气东输工程对于东部地区的环境改善十分有益

7.2005年10月17日4时，我国自主研制的“神舟”六号飞船在c省区的中部成功着陆，请你从地形角度解释“神舟”六号飞船选择在c省区中部着陆的原因。

33.(宜昌2006)、西北地区因受降水的影响，地面植被自东向西的分布状况是（    ）

A森林—草原—荒漠              B荒漠—荒漠草原—草原

C荒漠—草原—森林              D草原—荒漠草原—荒漠

第四章    第一节   秦岭——淮河线

秦岭、长江、黄河、关中平原、汉水谷地、太白山    2、桐柏山、河南、安徽、江苏、洪泽湖、高邮湖、长江、黄海    3、东西走向、自西向东、甘肃、陕西、河南、安徽、江苏     4、0℃ 、  800  、暖温带、亚热带、湿润地区、半湿润地区
5

	
	秦岭—淮河北侧
	秦岭—淮河南侧

	1月平均气温
	0℃以下
	0℃以上

	河流封冻情况
	封冻
	不封冻

	年降水量
	800毫米以下
	800毫米以上

	干湿地区
	半湿润地区
	湿润地区

	温度带
	暖温带
	亚热带

	气候类型
	温带季风气候
	亚热带季风气候

	植被类型
	暖温带落叶阔叶林
	亚热带常绿阔叶林

	耕地类型
	以旱地为主
	以水田为主

	主要粮食作物
	小麦
	水稻

	作物熟制
	两年三熟或一年两熟
	一年两熟到三熟

	主要经济林木
	苹果
	柑橘


季风、雨热、内陆、山地、水热    7、秦岭——淮河线、400毫米等降水量线、青藏高原边缘线、北方地区、南方地区、青藏地区、西北地区     8、B   9、C

D     11、A   12、D    13、B     14D     15、北方地区、南方地区、西北地区、青藏地区、秦岭、淮、旱地、水田、②、④、①、③、②、①、  16、C
D   18、D    19、甲尖顶乙平顶、甲降水多乙降水少、南方北方、西北

20北方、南方、青藏、西北、昆仑、阿尔泰、祁连、秦岭——淮河、②、③、①、④、气温低、地势高  21、C    22、南方、北方、青藏、西北、高寒、干旱、淮、23、B

略

北方、南方、青藏、西北
	项  目
	秦岭---淮河一线以北（B地区）
	秦岭---淮河一线以南（A地区）

	地形种类
	
	高原、平原、盆地、丘陵交错分布

	气候类型
	温带季风气候
	

	河流封冻
	
	不结冰

	传统交通工具
	马车
	

	耕地
	
	水田为主

	主要粮食作物
	小麦
	


26、南方、北方、青藏、西北、高寒、干旱、秦、淮、略

    27、C

第二节 北方地区和南方地区

秦岭——淮河、内蒙古、青藏、渤海、黄海、朝鲜、俄罗斯、20%、40%、汉族 2、西安、北京、洛阳、开封3、大小兴安岭、长白山、苹果、桃 4、大庆、胜利、大同、阳泉、西山、平朔、神府、开滦、峰峰、鸡西、鹤岗 5、秦岭—淮河、青藏、长江中下游、南部沿海、西南 6、热量充足、降水丰沛、海南岛、台湾岛、雷州半岛、西双版纳7、水稻、柑橘、生猪、茶叶、桑蚕、甘蔗、热带作物、江汉平原、洞庭湖平原、鄱阳湖平原8、有色金属、东川、德兴、钨矿、汞矿、锡矿、锑矿、铅锌矿9、A  11、C 13、C

14、A  15、A  16、C  17、D   18、D   19、A   20、A  21、C  

22（1）A—②   B—①  C—④  D—③  （2）秦岭、淮河、800、0、23、（1）淮

（2）C   （3）D  24、（1）①大兴安岭②小兴安岭③秦岭、⑵④渭河⑤辽河⑥松花江、⑶⑦大庆⑧平顶山⑨鞍山、⑷A济南B石家庄C哈尔滨 25、⑴9、30、⑵B、

⑶C、⑷退耕还林、退耕还牧、⑸增多、变小、含沙量、减少、增加、26、A、27、A 

28、B、29、A北方B南方C西北D青藏⑵秦岭—淮河线、800、0、⑶A、B、D、C、⑷A、D⑸D、B、A、B、31、A、32、C                                                                      

第三节   青藏地区和西北地区

 1、西藏自治区、青海省、四川省、25、1   2、藏羚羊、雪豹、野驴、自然环境、生态破坏、草场退化   3、青稞、豌豆、小麦、油菜、牦牛、藏绵羊、藏山羊、牦牛   4、亚欧、印度洋、世界屋脊、地热   5、长城—祁连山脉—阿尔金山脉—昆仑山脉、30%、4%  

 6、内陆、减少、河流、内流河、干旱   7、绿洲、天山、河西走廊、宁夏平原、塔里木、准噶尔   8、白云鄂博、金昌、石嘴山、石炭井、克拉玛依、南疆、伊敏河、霍林河 

 9、托克逊、西风、略多   10、塔里木、胡杨林、骆驼   11、协调人地关系、保护生态环境、可持续发展   12、D  13、D  14、B  15、①准噶尔盆地②塔里木盆地③天山山脉

④塔里木河、天山、昆仑山冰雪融水、内流河⑤兰新线  16、⑴①新藏②青藏③川藏④滇藏⑤青藏⑵格尔木、拉萨⑶C  17、A  18、C   19、D   20、B   21、C   22、B   23、A

24、⑵祁连山脉、阴山山脉、大兴安岭 ⑶荒漠—荒漠草原—草原，降水由西向东增多

25、⑴拉萨、重庆⑵重庆、重庆⑶低、海拔高⑷拉萨 26、C  27、D  28、C  29、⑴祁连、石灰岩⑵D、位于阶梯交界处、太阳能、地热能⑶C⑷矿产资源⑸略 30、③、河西走廊、祁连、④、胜利、渤、黄、泰、②、窑洞、小米、黄河、陕西、①、冷水江、31、离海较远、C、蒙古、略 32、略33、D

[提示]


观察界线A的分布：它与一月0℃等温线和800mm等降水量线的分布最接近（与秦岭—淮河一线大体一致）。界线两侧的区域差异表现在气温和降水方面。
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